
Se flere billeder på side 3 - og på SSFs SoMe-sider på Instagram og Facebook:

Sidste chance for at 
være med til SdUs 
fodboldskole05 Gården Festival sam-

lede musik, fællesskab 
og frivillighed på Tydal06 De Tilsluttede: 

Forening NORDEN Syd-
slesvig præsenteres08Nye medlemmer og 

glade vindere ved 
årsmøderne02
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11.
SSW Harreslev og Quartiersmanagement: Meet & Greet 
i Harreslev, Süderstr. 82, kl. 18:00
Mikkelberg: Foredrag ved Gert Tinggaard Svendsen om 
tillidssamfundet, Mikkelberg, Center for Nordisk Kunst og 
Cricket kl. 18:00

12.
SSF Hanved-Langbjerg: Vinsmagning, Langbjerg Forsam-
lingshus, kl. 19:00
SSF Husum: Kreativ filtekursus, Husum Danske Skole, kl. 
19:00

13.
SSF Holtenå: Vandretur ud i det blå, start ved Holtenå For-
samlingshus, kl. 11:00
Flensborg Roklub: Introduktionskursus, Flensborg Roklub, 
kl. 10:00-16:00

14.
Mikkelberg: fra den 14.-19. juni, åbent hus, hvor kunstnerne 
til den kommende udstilling „Den bevægede kuffert“, hvor 
bor på Mikkelberg for at klargøre udstillingen, kl. 15:00-17:00 

16.
SSF Skovlund-Valsbøl Ældreklub: Udflugt til Nordstrand, 
mødetidspunkt ved Amt Schafflund er kl. 10:30. Der køres i 
private biler. 
SSF: SSF Hovedstyrelsesmøde, Husumhus, kl. 18:30
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund forsam-
lingshus, kl. 14:30

17.
Den slesvigske Kvindeforening: Sommerudflugt til Kol-
dinghus, afgang fra Exe kl. 8:30
Flensborg Roklub: Introduktionskursus, Flensborg Roklub, 
kl. 17:30- 20:30

18.
SSF: Årsmødeevaluering, Flensborghus, kl. 18:30

Torsdag, d. 11. juni 2026
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Ugeavisen Sydslesvig
Udgiver: Flensborg Avis
Redaktion: 
Sydslesvigsk Pressetjeneste 
ved Sydslesvigsk Forening 
og Sydslesvigs danske Ung-
domsforeninger
Flensborghus
Nørregade 76, 
D-24939 Flensborg
Telefon +49 461 14408-120, 
-122, -230, -233
www.ugeavisen-sydslesvig.de
redaktion@ugeavisen-syd-
slesvig.de

Gudstjenester
2. søndag e. trinitatis | 14. juni 2026 | 
Luk. 14,25-35  
Egernførde / grillpladsen Klein-Witten-
see kl. 11 Hultberg 
FL Ansgar Kirke kl. 10 Böll 
FL Helligåndskirken kl. 10 Knudsen 
FL Sct. Hans se Sct. Jørgen  
FL Sct. Jørgen kl. 10 Egeris 
Frederiksstad kl. 10 Sørensen 
Harreslev kl. 13 Böll efterfølgende cykeltur 
og fællesspisning med den tyske menig-

hed
Kappel kl. 14 Thun 
Læk kl. 10 Sloth 
Lyksborg kl. 10 Thun 
Medelby kl. 11 Skou cykelgudstjeneste
Rendsborg se Egernførde  
Slv. Ansgar se Egernførde  
Sønder Brarup kl. 10 Mogensen 
Tønning kl. 14:30 Sørensen 
Ugle Herred se Medelby  
Vesterland kl. 10:30 Rasmussen 

  
Tirsdag, 16. juni 2026  
Rendsborg kl. 17 Brask ungdomsgudstje-
neste med fællesspisning

Se også www.kirken.de/gudstjeneste
 

Hvidvinssmagning i Hanved
SSF Hanved-Langbjerg invi-
terer til vinsmagning, fredag d. 
12.06 kl. 19:00. 
Aftenen starter med et glas 
bobler, hvorefter Ole fra ’Wein 
für alle’ præsenterer et kurate-
ret udvalg af fine hvidvin, der 
passer perfekt til sommeren. 
Ole fortæller noget til hver vin 
og der vil være snacks til. 

Tilmelding
Arrangementet finder sted i 
forsamlingshuset Langbjerg, 
Oberlangberg 6, 24983 Hanved. 
Deltagelsen koster 25€ og til-
meldingen går til Lea på 0160-
5763702, leazaetschky@gmail.
com eller Dhana 0171-1209762, 
dhanahoffmann@web.de.

Færøsk kædedans 
og fingerfood
Foreningen NORDEN inviterer  
til Færøsk Kædedans. Arran-
gementet holdes den 20. juni 
kl. 15:00 på Flensborg Bibliotek. 
Hvis vejret tillader det, foregår 
dansen i bibliotekets indergård. 
Der kommer besøg af en fær-
øsk dansegruppe fra Odense, 
der fører deltagerne igennem 
kædedansens mysterier. Der 
danses 2 gange 30 minutter. I 

pausen bydes på et lille færøsk 
traktement med skerpikjøt (luft-
tørret fårekød, pølse, ost, brød 
og smør). Drikkevarer kan kø-
bes.
Entré: 10 €.   Billetsalg foregår 
via billet.dcbib.dk senest den 16. 
juni.
Arrangørerne er Foreningen 
NORDEN og Dansk Centralbib-
liotek.

Midsommer i Jardelund
På årets længste dag fejrer man 
midsommer. Det er den dag, 
hvor solen næsten ikke går ned. 
Solen og dens kraft og energi 
står i fokus ved denne fest. Det 
er solens højdepunkt – som-
mersolhverv. Selv om det ikke 
altid kan mærkes på vejret, så 
er det nu, at det for alvor bliver 
sommer.
I den anledning åbner Christi-
an Lassens Mindemuseum sine 
døre og byder på kaffe, læske-
drikke og friskbagte vafler, der 
forhåbentligt kan nydes ude i 

haven. Det sker søndag, den 21. 
juni, kl. 14:00.
Den dag er der mulighed for 
at få en rundvisning igennem 
både stuehus og stald, hvor 
man kan dykke ned i familien 
Lassens interessante historie.
Kl. 16:00 optræder det lokale 
band Bøgelbeats med kend-

te sange, som man kan synge 
med på.
Som afslutning på dagen bliver 
grillen tændt og der bydes på 
en grillpølse. Hvis man har lyst 
til lidt tilbehør, er det en god ide 
selv at medbringe salat eller an-
det til pølsen.

21. JU
NI20. JUNI

I forbindelse med årsmøderne 
2026 gennemførte Forenin-
gen NORDEN i Sydslesvig en 
hvervekampagne på årsmøde-
pladsen i Flensborg, hvor inte-
resserede kunne høre mere om 
foreningens arbejde og melde 
sig ind. Som en ekstra opmun-
tring deltog nye medlemmer 
samtidig i en lodtrækning om to 
præmier. Meddelelsen om kam-
pagnen blev offentliggjort forud 
for Årsmøderne.
Lodtrækningen fandt sted på 
friluftsmødet i Flensborg, hvor 
den 12-årige Erika fungerede 
som ”lykkefe”. Erika deltager 
til sommer i Foreningen NOR-
DENS sommerlejr i Hillerød og 
trak de heldige vindere.
Et gavekort til en middag for to 
personer blev vundet af Helle 
Evers.
Derudover vandt Ulla Hadsund 
og Kaj Andersen et gavekort for 
to personer, som giver fri ad-
gang til Foreningen NORDEN 
i Sydslesvigs arrangementer i 
perioden august til december 

2026.
Foreningen NORDEN ønsker 
ad denne vej vinderne stort til-
lykke og takker alle, der lagde 
vejen forbi standen på årsmø-

depladsen.
På billedet ses den heldige vin-
der Helle Evers sammen med 
Anke Sporendonk og lykkefe 
Erika. 

Nye medlemmer og glade 
vindere ved årsmøderne

TILLYKKE

12. JUNI
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Kig kunstnerne over skulderen
Mikkelbergs næste udstilling er 
med den dansk-tyske kunstner-
gruppe ”Den bevægede kuffert”. 
Helt særligt er, at kunstnerne 
inden udstillingen bor og ar-
bejder i en uge på Mikkelberg. 
I ugen 14.-19. juni er der hver 
dag mellem kl. 15 og 17 åbent 
hus. Her kan man komme og 
se kunstnerne over skulderen, 
følge dem i processen med at 
opbygge udstillingen og få en 
snak om deres arbejde. Alle er 
velkomne. 
Temaet, som kunstnerne mødes 
om og arbejder med, er ”Måltid. 
Velkommen til bords”. 
Emnet tager udgangspunkt i, 
at Mikkelberg har til huse i en 
gammel mølle, hvor der jo tid-
ligere blev malet mel og altså 
produceret mad. I videre for-
stand handler det om, hvordan 
vi i vores samfund omgås hin-
anden. Hvilken status har målti-
det i vores samvær med hinan-
den, med hvem spiser vi, hvor 
godt skal man kende hinanden 
for at spise sammen?

Den bevægede kuffert
Den dansk-tyske kunstnergrup-
pe  blev dannet i forbindelse 
med kulturmødeinitiativer om-
kring Femernbælt. En kerne af 
kunstnere har holdt fast i hin-
anden og mødes hvert år enten 
i Danmark eller Tyskland til en 
uges symposium, hvor kunst-
nerne, der ellers i høj grad ar-
bejder alene, får lejlighed til at 
udveksle idéer, samarbejde, 

udfordre sig selv og hinanden. 
Hvert år inviteres også gæster 
fra Danmark og Tyskland. Hvert 
år arbejdes der med et bestemt 
tema. Sidste år, på Møn, var te-
maet ”Intet menneske er en ø”. 
I år, på Mikkelberg, er det 14. 
gang, kunstnerne mødes, og te-
maet er ”Måltid. Velkommen til 
bords”. Symposiet knytter bånd 
over grænsen og er med til at 
øge fokus på de dansk-tyske 
forbindelser over Østersøen.

Kunstnerne
De udstillende kunstnere med 
gæster er: 
Claudio Bannwart, Katharina 
Böttcher, Mia Fabian, Susanne 
Juliette Koch (på billedet forne-

den), Eva Koj, Silke Lazarevic, 
Parul Modha, Andreas Möller, 
Mia Sloth Møller Astrid Sches-
sner, Tine Secher, Klaus Tit-
ze, Maria Tsoskunoglu, Fabian 
Vogler.

Udstilling
Lørdag d. 20. juni slutter sym-
posiet, og kunstnerne er klar til 
at åbne udstillingen. Mikkelberg 
inviterer til en festlig eftermid-
dag kl. 14:00, hvor Sybilla Nitsch, 
landsforkvinde for SSW åbner 
udstillingen. Desuden fortæller 
kunstnerne om udstillingen og 
deres tanker med den. Hans Ja-
kob Jessen vil på flygel stå for 
den musikalske del. Alle er vel-
komne. 

Vandring med kaffe 
og kage
af Sølvi Koch
Fredag d. 29.05 var det igen tid 
til vandring arrangeret af Gregor 
Rölke. Denne gang i den syd-
lige kant af Handewitter Forst 
med start og slut ved Porzellan 
Börse. Flere af os havde aldrig 
vandret i denne skov, så vi var 
meget spændte på, hvad Gre-
gor nu havde fundet til os, og 

vi blev bestemt ikke skuffede. 
Han ledte os ad små stier gen-
nem krat og kvas til brede stier 
med træer i alle afskygninger 
og former.  Det var en meget 
alsidig tur med mange indtryk, 
og sædvanen tro gik snakken 
lystigt. Sæsonen sidste vandre-
tur blev afsluttet med manér på 
caféen med kaffe og kage.

Akustisk brunch på 
Husumhus

Lørdag den 27. juni byder SSF 
Sydvest på en gang akustisk 
brunch på Husumhus. 
Ud over brunchanretningen vil 
det sige, at O’Hein Trio spiller. 
De tre musikere har hjemme på 
Als, men to af dem – brødrene 
O’Driscoll – har irske rødder. 
Det er da også primært irsk, 
traditionel folkemusik, der er på 
repertoiret.
Arrangementet begynder klok-
ken 10:30, og koster 25 euro, in-

klusive brunch.
Kun SSF-medlemmer kan del-
tage, og selv de kun ved forud-
gående tilmelding.

Man tilmelder sig senest 22. 
juni på sydvest@syfo.de eller 
04841 2612.

Hvis vejret tillader det, spilles 
på terrassen bag huset, ellers i 
foyeren.

Er du hård i filten?
Fredag den 12. juni klokken 
19:00 er SSF Husum og omegn 
vært for endnu en hyggelig og 
kreativ pigeaften i skolekøkke-
net på Husum Danske Skole. 
Denne gang gælder det filtning. 
Vi lærer om tør- og vådfiltning 
og opdager nyt om, hvad man 
kan lave af uld. Og vi taler dansk 
og bruger sproget til noget 
praktisk og håndgribeligt. 
Der er næsten ingen grænser 
for, hvad man kan filte sig til. 
Kurset koster fem euro, og man 
kan købe materialer til at tage 
med hjem.
Måske bliver du grebet af det 
og får en ny hobby.

VANDRING

27. JUNI

12. JUNI

Håndboldcamps - en kæmpe succes

14
.-

19
. J
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I maj måned blev der afholdt 
to håndboldcamps for alders-
gruppen 6-10 år. Med et samlet 
deltagertal på 80 børn, har det 
igen været en stor succes. Des-
uden var det campleder Ste-
phan Krügers 13. år som leder 
for SdUs håndboldcamps, samt 
at det bliver niende gang som 
leder for SdU’s lejr ’Sommers-
jov’, der er udsolgt med 50 del-
tagere.

Af campteamet:
Her i foråret har SdU igen af-
holdt to succesfulde håndbold-
camps i Slesvig – henholdsvis 
i Kristi Himmelfartsweekenden 

den 15.–17. maj og i pinsen den 
22.–24. maj 2026.
For første gang valgte vi at sam-
le samme aldersgruppe (6–10 
år) til begge camps, hvilket viste 
sig at være en rigtig god beslut-
ning. I alt 82 børn deltog og fik 
to fantastiske weekender fyldt 
med masser af håndbold, godt 
fællesskab og sjove oplevelser.
På den første camp fik deltager-
ne besøg af det professionelle 
fotoagentur Sportlight, som tog 
flotte actionbilleder. Alle delta-
gere modtager et gruppebillede 
som gave fra SdU, og forældre-
ne kan efterfølgende se og be-
stille billeder via en online løs-

ning.
På camp nr. 2 stod der også 
en tur i svømmehallen på pro-
grammet – noget, der vakte stor 
begejstring blandt børnene. 
Campleder Stephan Krüger er 
meget tilfreds med forløbet og 
retter en stor tak til det enga-
gerede og velfungerende team, 
som stod bag afviklingen:
-I efteråret gennemfører vi igen 
to camps – en for U6–U9 og en 
for U10–U14. Vi håber igen på 
stor interesse og glæder os til 
at møde både kendte og nye 
ansigter.

SPILLEGLÆ
DE
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SSF-distriktet Centrum-
Duborg-Vest bør have en egen 
bestyrelse. Det mener SSF 
Flensborg By, og inviterer der-
for til en ekstraordinær general-
forsamling, som holdes den 24. 
juni 2026 kl. 18:00 i Lille Sal på 
Flensborghus. Ideen er at sam-
le nogle af distriktets mange 
ildsjæle til at puste nyt liv i et 
af Sydslesvigs største distrikter. 
Ved seneste generalforsamling 
i Centrum-Duborg-Vest var det 
ikke muligt at stille en bestyrel-
se, hvilket betyder, at distriktet 
siden har været under forvalt-
ning. Dermed har bysekretari-
atet midlertidigt overtaget op-
gaverne med medlemskontakt 
og den nødvendige servicering. 
Sekretariatet og bystyrelsen op-
lever dog, at flere medlemmer 
har lyst til at engagere sig og 
at de vil bidrage til fællesskabet 
gennem aktiviteter og initiativer. 
For at dette engagement kan få 
de bedst mulige rammer, er det 
vigtigt, at der vælges en besty-
relse. Ikke mindst, fordi distrik-
tet derigennem får delegerede 
til SSF’s Landsmøde, der er for-
eningens øverste organ. 

Det er vigtigt, at distrikterne er 
repræsenteret. Landsmødet er 
stedet, hvor vi i fællesskab sæt-
ter kursen for vores forening, 
lyder det fra Kristina Sukatus, 
formand for SSF Flensborg By.
Hun opfordrer alle med bopæl i 
distriktet Centrum-Duborg-Vest 
til at deltage i mødet. Også dem, 
der ikke nødvendigvis vil have 
en bestyrelsespost. Man kan 
nemlig også støtte distriktsar-
bejdet på anden måde. Vi glæ-
der os meget til mødet og hå-
ber, at mange har lyst til at være 
med, siger Kristina Sukatus.

Der er ikke behov for tilmelding 
til mødet den 24. juni kl. 18:00 i 
Lille Sal på Flensborghus. 

Pust liv til distriktet: 
Bestyrelse efterlyses

Generalforsamling i Slesvigsk 
Kreditforening 
Den 23. juni 2026 kl. 19:00 in-
viterer Slesvigsk Kreditforening 
e.G. alle sine medlemmer til 
årets ordinære generalforsam-
ling på Flensborghus.
Slesvigsk Kreditforening, min-
dretallets låneinstitut til erhverv, 
landbrug og privatlån, vil her-
med gerne invitere alle sine 
medlemmer til den årlige gene-
ralforsamling på Flensborghus. 
På dagsordenen står blandt an-
det en gennemgang af det for-
gangne år, valg af tilsynsrådet 
samt hygge og fælles spisning 
bagefter.
Årsregnskabet for 2025 samt 
bestyrelsens og tilsynsrådets 
beretning kan ses på forenin-
gens kontor i Flensborg efter 
aftale.

Niels Kjems Initiativpris
Efter den officielle del af den 
ordinære generalforsamling 

uddeles Niels Kjems Initiativ-
pris. Prisen blev indstiftet i 2010 
og er opkaldt efter en af for-
eningens grundlæggere, Niels 
Kjems. Hvert år uddeles Niels 
Kjems initiativpris til en person 
eller en institution, der har ydet 
en særlig indsats for det danske 
mindretal. Hæderstalen bliver i 
år holdt af Arne Andresen.

Tilmelding
Der bedes om tilmelding til ge-
neralforsamlingen ved henven-
delse til kontoret senest tirsdag 
den 16. juni 2026. Du kan kon-
takte os på telefon +49 461 71 
97 5 eller på e-mail: info@kre-
ditforening.de.

Når solen skinner
Sommeren skal fejres, og der-
for inviterer Aktivitetshuset til 
en hyggelig sommerfest den 
19. juni kl. 16-20. Der sørges for 
grillmad og drikkevarer og alle 
er velkommen til at bidrage til 
fælles buffeten. Kl. 19 kan der 
desuden opleves en gratis kon-
cert med Justus, som sørger for 
en musikalsk afslutning på en 
hyggelig eftermiddag og aften.
Aktivitetshusets medarbejde-

re glæder sig til de skønneste 
mennesker, dejligt fællesskab, 
god mad og en skøn sommer-
stemning! 

Tilmelding
Ønsker man at deltage i årets 
sommerfest, skal tilmeldingen 
ske på akti@sdu.de eller +49 
(0)461 150140 senest den 17. 
juni.

Sydvest møder nordøst 
Den 20. juni er der fælles tur for 
SSF Husum og SSF Sct. Jør-
gen/Mørvig.
Dansk Centralbibliotek for Syd-
slesvig byder nemlig på en tur 
bag kulisserne. Mødetidspunk-
tet er klokken 10:00 på parke-
ringspladsen ved Flensborghus. 
Efter biblioteksbesøget kører 
man samlet til Jens Jessen Sko-
len for at spise sammen. Arran-
gementet forventes afsluttet ca. 
klokken 15:00.
Pga. begrænset deltageran-

tal bedes der om tilmelding 
hos Daniela Caspersen på 
015201351285 fra klokken 18:00 
eller e-mail (caspersen.dany@
gemail.com).
Tilmeldingen er først gyldigt når 
pengene er indbetalt på konto-
en. Det går efter først-til-møl-
le-princippet.
Prisen er 10 euro per person. 
Beløbet skal overføres til DE25 
2175 0000 0106 0196 07 Syd-
slesvigsk Forening e.V., distrikt 
Husum.

23. JUNI

19. JUNI

24. JU
NI

Kursus i petanque – 
ledige pladser

Efter et vellykket første kursus, 
varmer Tarup så småt op til 
nummer to.
Den 19. juni fra kl. 17:00 - 19:00 
inviteres der nemlig til gratis 
basiskurser i petanque for alle, 
der er nysgerrige eller ønsker 
at forbedre deres færdigheder. 
Andreas fra Tarup UF guider, 
med sin erfaring som instruktør, 
gennem reglerne, kasteteknik-
kerne og giver mulighed for at 
prøve spillet med det samme. 
Der er masser af plads til sjov 
og hyggeligt samvær. Deltager-
ne har mulighed for at deltage 

med eller uden egne petanque-
kugler. SdU sørger for udstyr til 
dem, der ikke har egne kugler.

Tilmelding
Kurset afholdes hos Tarup UF, 
Taruper Hauptstr. 53 i Flens-
borg. Tilmelding sker online på 
www.dgi.dk/202614736001. Ved 
yderligere spørgsmål kan Per 
Kaare kontaktes på telefon +49 
1525 1983 476 eller på perk@
sdu.de.

Hvad er petanque?
Petanque er en social sport, der 

kan spilles af alle aldre. På kur-
serne får deltagerne en intro-
duktion til regler og grundlæg-
gende kasteteknikker, og der 
vil være fokus på både praktisk 
spil, læring og fællesskab. Un-
dervisningen varetages af An-
dreas fra Tarup UF.

Sidste chance!
SdU’s Fodboldskole
Der er stor efterspørgsel på 
årets SdU fodboldskoler i Sles-
vig. De yngste hold er allerede 
fuldt booket, dog er der stadig 
ledige pladser på fodboldskolen 
for 11–15-årige piger og drenge. 
SdU opfordrer derfor interesse-
rede til ikke at vente for længe.

Et par sjove dage
Fodboldskolen foregår i Træ-
ningshallen i Slesvig den 6.-8. 
juni og byder på flere dage med 
masser af fodbold, fællesskab 
og gode oplevelser. Her er fokus 
på, at deltagerne både udvikler 
sig som spillere og har det sjovt 
sammen med andre fodbold-
glade børn og unge.
Træningen er aldersrelateret, 
så øvelser og niveau passer til 
deltagerne. Der arbejdes blandt 
andet med tekniske færdighe-

der, tricks og spilforståelse, og 
der er gode muligheder for at 
blive udfordret sammen med 
de andre deltagere. Samtidig er 
der lagt vægt på hygge, fælles-
skab og mange sjove oplevelser 
både på og uden for banen.

Praktisk information
Fodboldskolen arrangeres af 
SdU Fodbold, og træningen va-
retages af Kim og Daniela Bren-
zel samt Daniel Frost Larsen og 
flere instruktører. Hele forløbet 
foregår på dansk.
Deltagerprisen er 80 euro og 
inkluderer fuld forplejning, 
overnatning og en spillerpakke 
fra Select. Deltagerne skal selv 
medbringe liggeunderlag, sove-
pose og pude.
Tilmelding sker online via www.
dgi.dk/202614406003 og sidste 

frist er den 12. juni 2026. For 
spørgsmål kontakt René Lange 
på rene@sdu.de eller telefon 
+49 178 4507 403. 

19. JU
NI

6.-8. JU
LI
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Festivalen blev traditionen tro 
afholdt på Tydal og bød på et 
varieret program, der tiltrak 
både familier, unge og voksne. 
Bag arrangementet stod SdU 
og omkring 40 frivillige, som 
gennem hele weekenden sør-
gede for, at festivalen forløb 
planmæssigt.

Unge musikere skød weeken-
den i gang
Festivalen blev skudt i gang fre-
dag med warm-up-konceptet 
Skolegården, hvor unge talen-
ter fra Duborg-Skolen indtog 
scenen. Fire bands leverede 
energiske optrædener og satte 
gang i festivalpladsen, mens et 
engageret publikum tog imod 
de unge musikere med stor be-
gejstring. Da de sidste guitarto-
ner havde lagt sig, tog det loka-
le DJ-kollektiv Qrue Collective 
over. Med musik, kolde drikke 
og sommerstemning fortsatte 
aftenen på festivalpladsen og 
campingområdet, hvor gæster-
ne nød fællesskabet langt ind i 
natten.

Musikalske højdepunkter på 
stribe
Lørdag begyndte festivalens 
hovedprogram med aktivite-
ter for hele familien. Gæsterne 
kunne blandt andet deltage i 
workshops, få ansigtsmaling, 
besøge genbrugsbutikken eller 
opleve kortfilm i Gårdens egen 
biograf på pladsen.
Musikprogrammet startede 
klokken 15, hvor den lokale 

musiker Marie sørgede for en 
hyggelig og stemningsfuld be-
gyndelse på dagens koncerter. 
Klokken 17 gik Leona på scenen, 
og samtidig begyndte regnen 
at falde over festivalpladsen. 
Det satte dog ingen dæmper 
på stemningen, og publikum 
fortsatte med at danse og nyde 
musikken trods vejret.
Senere på aftenen overtog den 
lokale duo Bxris Bekka scenen 
og leverede en medrivende 
koncert. Klokken 21 var det tid 
til det danske band Afskum, der 
med deres intense og energi-
fyldte optræden skabte en af 
festivalens store koncertople-
velser. Festivalens musikpro-
gram kulminerede klokken 23, 
da det danske band Søn indtog 
scenen. Med et eksplosivt show 
og stor energi satte de et stærkt 
punktum for årets festival.
Da de sidste toner fra scenen 
havde lagt sig, fortsatte festen 
dog videre. Qrue Collective 
vendte tilbage bag pulten og 
sørgede for, at dansegulvet for-
blev fyldt langt ud på natten.

En vellykket festival
Gården Festival viste endnu en 
gang, hvorfor den har en særlig 
plads i det danske mindretals 
kulturliv. Uanset om solen skin-
nede, eller regnen silede ned, 
var det fællesskabet, musikken 
og de mange frivillige kræfter, 
der stod tilbage som weeken-
dens stærkeste fortælling.

Billeder: Marlon Hansen.

fællesskab og frivillighed på Tydal**Den samlede musik,
Tydal summede af liv, musik og festivalstemning i weekenden, da 
Gården Festival endnu en gang samlede gæster fra nær og fjern til 
to dage fyldt med koncerter, aktiviteter og fællesskab.
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Foreningen NORDEN i Sydslesvigs 
formand er Anke Spoorendonk. Hun 
har været formand for foreningen si-
den 2017 og det er et overflødigheds-
horn af viden, oplevelser og inspiration 
som redaktionen bliver mødt med.

Historisk rids
Hovedforeningen Foreningen NOR-
DEN blev oprettet efter 1. verdenskrig 
i 1919 af i første omgang Danmark, 
Sverige og Norge, som hurtigt indledte 
et fælles arbejde for fredelig sameksi-
stens og fælles politiske mål i Norden 
under mottoet kendskab giver ven-
skab. Senere blev foreninger NORDEN 
dannet i Finland og Island, samt i de 
selvstyrende områder Åland, Færøerne 
og Grønland.
Rektor på Duborg-Skolen på det tids-
punkt, Andreas Hannsen, som bi-
drog væsentligt til at bringe det dan-
ske skolearbejde for mindretallet i 
faste rammer og ledede rejsningen af 
Duborg-Skolen, som han var rektor for 
i perioden 1921-1940, var allerede den-
gang bevidst om, at der udover at hol-
de fast i det danske i Sydslesvig også 
skulle holdes fast i det nordiske sam-
arbejde og at dette skulle tænkes ind. 
I Sydslesvig kom Foreningen NORDEN 
for alvor i gang efter 2. verdenskrig og 
interessen og Norden var stor. I løbet 
af 50’erne og 60’erne var det i høj grad 
Christian Karstoft, den senere provst 
i Sydslesvig, der tog initiativ til, at der 
blev arrangeret rejser til de nordiske 
lande og fundet venskabsforeninger. 
Det var også Christian Karstoft, der var 
med til at oprette en formel Forening 
NORDEN Sydslesvig i 1964. Der var 
tilbageholdenhed, fra dansk side. Men 
oprettet blev foreningen, hvorved det 
givetvis også betød noget, at Karstoft 
var finsk gift

Foreningen i dag
Formålet er at styrke og udvikle de 
nordiske folks samarbejde indadtil og 
udadtil. Foreningen Norden Sydslesvig 
er del af den Sønderjyske Kreds, som 
også har afdelinger i Aabenraa, Søn-
derborg og Tønder. Hvert år i august 
udkommer et omfattende program, 
hvor alle arrangementer fra den Søn-
derjyske Kreds er beskrevet. Der bliver 
tilbudt en bred vifte af arrangementer 
til et bredt publikum med bl.a. foredrag, 
nordisk musik, temadage, rejser. 
Der er planlagt et temaarrangement i 

efteråret 2026 om Sverige, hvor der er 
foredrag ved den svenske ambassadør 
i Danmark, Hans Wallmark. Der vil end-
videre være et oplæg om hvorfor det på 
trods af det store slægtsskab, er svært 
at forstå hinandens sprog i Norden og 
et kabaretprogram om den svenske vi-
sesanger Cornelius Vreeswijk. 
Der er spændende tilbud til unge i Nor-
den. Nordjobb formidler fx  sæsonjobs 
for unge mennesker i hele Norden. 
Nordjobb er for unge mellem 18 og 
30 år, som har lyst til at møde andre 
unge fra hele Norden, mens de arbej-
der en sommer i et andet nordisk land. 
Formålet med Nordjobb er bl.a at øge 
de unges kendskab til sprog og kultur i 
Norden. Samtidig bidrager både nord-
jobbere og arbejdsgivere med at frem-
me bevægeligheden over grænserne i 
Norden. Det er et eftertragtet tilbud. Se 
mere under www.nordjobb.org/da. 
Den digitale portal Norden i Skolen, 
www.nordeniskolen.org/da/  der byder 
på et hav af undervisningsmaterialer, 
bl.a. film og længere forløb, der kan 
bruges i forskellige fag, er et flot tilbud 
til både grundskolen og de gymnasiale 
uddannelser. Der er også mulighed for 
at lede efter en venskabsklasse i et an-
det nordisk land. 

Hvem og hvad som medlem?
Enkeltpersoner, par, unge, virksom-
heder, organisationer, skoler og bib-
lioteker kan tegne et medlemskab. I 
Sydslesvig er der bl.a. 12 skoler, der er 
medlem. 
Som medlem får man tilbud om at del-
tage i nordiske arrangementer, kurser 
og konferencer, magasinet NORDISKE 
4 gange om året inkl. rejsekatalog og 
mulighed for at møde nye mennesker, 
der også interesserer sig for det nor-
diske. 
Foreningen har lige rundet 300 med-
lemmer, hvoraf de sidste 11 medlem-
skaber kom til efter at have været i 
teltet på friluftsmødet på DGF-pladsen 
ved Årsmødet 2026.
Der kan søges tilskud til projekter og 
der ydes hjælp til at skabe kontakter i 
hele Norden. Foreningen NORDEN har 
venskabsforbindelser til især Ålands-
øerne og der har tidligere været ven-
skabsforbindelser i Grønland, Island 
og Færøerne, men disse forbindelser 
skranter desværre gevaldigt.
Foreningen NORDEN Sydslesvig be-
stræber sig dog på et årligt besøg til én 

af de nordiske venskabsbyer.
I år er der f.x en rejse til Færøerne fra 
den 25.-31. juli, hvor der er sammensat 
et flot program. Denne rejse er desvær-
re allerede udsolgt. 
Foreningen har et tæt samarbejde 
med Dansk Centralbibliotek, som også 
hjælper med arrangementer. De har 
desuden stillet et lokale til rådighed, 
som er på biblioteket i Flensborg på 4. 
sal. Der holder de 8 bestyrelsesmed-
lemmer, med hver deres ansvarsom-
råde, bestyrelsesmøderne. Der er mu-
lighed for interesserede, til at få lov til 
at snuse til bestyrelsesarbejdet, inden 
man stiller op til valg. 
Den 3. september i år bliver der indviet 
et Nordisk hjørne på biblioteket i Flens-
borg. Der kan man låne materialer, få 
inspiration eller bare sætte sig i hjørnet 
og studere materialerne. I det hele ta-
get understreger formanden at samar-
bejde med andre omkring det nordiske 
samarbejde er utrolig vigtigt og vejen 
til, at der bliver skabt nye nordiske til-
tag. Som fx Mikkelberg, der i slutnin-
gen af august åbner en udstilling om 
tre færøske kunstnere i samarbejde 
med Foreningen NORDEN. 
Siden 2022 har SSW landdagsgrup-
pen desuden sørget for at landet Sles-
vig-Holsten giver en rammebevilling på 
20000 € til projekter, der fremmer det 
nordiske samarbejde, øger kendskab 
til de nordiske lande eller på anden vis 
udvikler og styrker det nordiske.
Den nordiske samfundsmodel, der 
baserer på tillid, flade strukturer, fol-
kemøder og meget andet gør, at der 
en øget interesse fra resten af Europa 
for det nordiske i disse usikre tider. Der 
kan Sydslesvig fungere som ”Porten til 
Norden”, hvilket Dannevirkes voldan-
læg symbolsk blev kaldt, da det er den 
hidtil eneste fundne åbning i det 30 ki-
lometer lange voldanlæg, der strækker 
sig fra Østersøen ved Slesvig over den 
jyske højderyg og ud til Vesterhavet. 
Bliv klogere på både Foreningen Nor-
den Sydslesvig og Foreningen Norden 
ved at besøge:

Hvem står egentlig bag SSFs De tilsluttede foreninger og hvad laver de? Et spændende spørgsmål, som Ugeavisen Sydsles-
vig svarer på. I den kommende tid præsenterer Ugeavisen Sydslesvig nemlig SSFs tilsluttede foreninger. 
SSF har 15 tilsluttede, selvstændige, danske foreninger, der gør brug af SSFs infrastruktur til deres arbejde. Foreningerne har 
tilsammen ca. 5000 medlemmer og deres arbejde og størrelse spænder bredt. 
Repræsentanter for de tilsluttede foreninger er en del af foreningsdemokratiet i SSF.
Til De danske Årsmøder i Sydslesvig ved friluftsmødet i Flensborg havde de tilsluttede foreninger i år et telt, hvor en række 
af dem informerede om hvad foreningerne tilbyder, hvad de arbejder med og hvordan man kan blive medlem. Et godt tiltag, 
der muligvis bliver gentaget til næste år. 
Denne gang præsenteres Foreningen NORDEN Sydslesvig.

De Tilsluttede Foreninger: 
Foreningen NORDEN Sydslesvig
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